

**Шилов Юрий Валерьевич,**  
Кандидат юридических наук, доцент,  
Профессор кафедры публичного права,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

## **ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ЭЛЕКТРОННЫХ СИГАРЕТ СРЕДИ ПОДРОСТКОВ МЕРАМИ АДМИНИСТРАТИВНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ**

**Аннотация:** в статье рассматриваются актуальные теоретико-правовые аспекты, связанные с административно-правовым регулированием оборота в стране электронных сигарет (вейпов) и сопутствующих товаров. Автором обозначаются отдельные варианты правовой ответственности в обозначенной сфере, обосновывается позиция законодателя об усилении мер ответственности и целесообразности полного запрета на оборот подобной продукции.

**Ключевые слова:** вейпы, электронные сигареты, молодежь, правовое регулирование, административная ответственность

Окружающее нас социальное пространство постоянно сопровождается появлением технических, технологических и иных новинок, которые оказывают на человека различные по своему характеру и содержанию воздействия. В силу возраста наибольшей степени влияния таким процессам подвержена молодая аудитория, которая подчас не отдает себе отчет в потенциальной опасности, которую представляют такие «игрушки» для здоровья, психического спокойствия, интеллектуального развития и иных аспектов.

Жизнь современного подростка, особенно в крупных городах, связана с необходимостью постоянного взаимодействия со своими сверстниками, определением своего места в неформальной группе, стремлением привлечь внимание к своей персоне, выделиться из толпы, доказать свою состоятельность. Очевидно, что самый простой путь в этом направлении – наличие яркой и отчасти запретной вещи, пользоваться которой определенная привилегия избранных.

В последние несколько лет широкое распространение среди подростков и молодежи получили электронные сигареты (вейпы), которые стремительно охватили своим воздействием широкую аудиторию и стали своего рода модным гаджетом, с которым стали ассоциировать «взрослость», независимость в выборе своего поведения и образа жизни. Еще одна часто используемая аббревиатура, являющаяся по сути синонимом вейпов – ЭСДН – электронные системы доставки никотина.

В основе использования электронных сигарет заложены действия, связанные с вдыханием аэрозоля или пара, получаемого в результате нагрева ароматных жидкостей, состоящих из набора субстанций, содержащих в своем составе целый спектр химических добавок. Другими словами, в процессе нажатия на кнопку происходит процесс преобразования жидкости в аэрозоль (пар), который затем вдыхается пользователем данного устройства.

Сам принцип действия электронных сигарет достаточно привлекателен с точки зрения удобства, а сопровождаемый в процессе курения момент выдыхания больших клубов густого ароматного дыма, придает этому процессу завораживающий визуальный эффект, который столь ценится молодой аудиторией. Кроме того, стильный электронный гаджет в случае необходимости можно быстро убрать в карман, в отличие от курения табака, он не требует, как правило, наличия свежего воздуха, а пользоваться им можно несколько раз в течение дня, меняя спектр сладких вкусов и привлекая к этому процессу всех окружающих.



Столь радужная картина омрачается одним существенным обстоятельством, которым является серьезная угроза для здоровья человека, а сами последствия регулярного пользования электронными сигаретами еще до конца не исследованы.

Вот почему на фоне формирования ауры привлекательности этих «ингаляторов», производители и продавцы старались отодвинуть на второй план все те негативные моменты, которые были связаны со столь «безобидным» с их точки зрения времяпровождением, доказывая то, что курение вейпов безопасно для жизни, не вызывает привыкания и значительно безопаснее курения табака.

Вместе с тем, в медицинской среде и в исследованиях психологов сегодня уже хорошо известно о том, какой непоправимый вред способны нанести подобные действия здоровью молодого человека, спровоцировать появление хронических заболеваний, повлиять на привычный образ жизни и даже изменить судьбу.

Среди лишь некоторых негативных моментов, связанных с активным использованием парогенераторов в специальной литературе называются следующие: а) возникновение у курильщиков ряда аллергических реакций на продукты питания и растительность; б) риск возникновения онкологии, инфаркта и инсульта; в) появление разного рода осложнений дыхательной системы; г) снижение мыслительной деятельности и поражение центральной нервной системы; д) приобретение проблем с легкими, их воспаление и развитие бронхитов; е) увеличение риска появления рака легких и тахикардии; ж) появление психологической и физиологической зависимости; з) общее старение организма и потеря отдельных функций.

А если добавить сюда перспективу получения в будущем для нынешнего подрастающего поколения проблем с репродуктивной функцией, то целесообразность взятия государством под контроль всего того, что касается оборота электронных сигарет и аналогичных изделий, не вызывает никаких сомнений.

Очевидно, что курение в подростковом возрасте электронных сигарет – это прямой путь стать заядлым курильщиком в будущем, поскольку процесс привыкания к курению происходит намного быстрее и впоследствии избавиться от такой никотиновой зависимости становится значительно сложнее.

С момента активного вторжения в обиход граждан, особенно несовершеннолетних, вейпов или вапорайзеров, общественность стала бить в колокола, призывая обратить внимание законодателей на необходимость разработки ограничительных мер, направленных на упорядочение оборота подобной продукции.

Практическим результатом такого давления со стороны равнодушных общественных структур явилась корректировка со стороны законодателей ряда нормативных актов, затрагивающих вопросы оборота устройств для потребления никотинсодержащей продукции.

Так в 2023 году были внесены определенные изменения в действующие законодательные акты о рекламе, охране здоровья и защите интересов несовершеннолетних. В частности, были сформулированы условия лицензирования, требования к технологическому оборудованию, определены минимальные цены на данную продукцию, требования к объектам торговли и прочее.

Также была скорректирована административная ответственность в сфере торговли устройствами для потребления никотинсодержащей продукции (ст. 14.53 КоАП РФ) и вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления данной продукции (ст. 6.23 КоАП РФ).

Вместе с тем, как показала практика, подобных мер оказалось явно недостаточно. Как и прежде, торговля вейпами продолжает оставаться той темой, которая обсуждается в медицинском, образовательном, культурном и ином пространстве, с завидной регулярностью обсуждается в медиа пространстве и социальных сетях. Свидетельством продолжающегося процесса деструктивного воздействия на молодежь через электронные сигареты является рост



специализированных торговых точек, где можно свободно приобрести соответствующие приборы и сопутствующие товары. При этом, достаточно периодический контроль со стороны государства за соблюдением продавцами имеющихся сегодня ограничений, не позволяет уверенно сказать о невозможности приобрести заветный гаджет в любом подростковом возрасте.

Очевидно в силу обозначенных проблем, сегодня на законодательном уровне вновь обратили внимание на столь серьезный аспект, который на практике выразился в усилении мер административной ответственности за оборот указанных девайсов, наполняющих молодой организм токсинами и ядами.

Так, в конце января 2025 года законотворцы приняли соответствующий нормативный акт, увеличивающий административные штрафы за продажу детям табака, вейпов и кальянов, где размер для юридических лиц может достигать двух миллионов рублей.

Очевидно, что это ожидаемая и долгожданная мера, но в планах законодательного органа страны, в ближайшей перспективе полностью запретить на территории страны производство вейпов и жидкостей к ним, а также ввоз подобной продукции из-за рубежа.

Как представляется, забота о сохранении здоровья населения, особенно тех, кто в силу возраста не способен взвешенно оценить потенциальные риски, поддавшись сиюминутной слабости, уговорам друзей или модным трендам, должно взять на себя государство.

Не следует забывать и о таком аспекте, как продажа указанной продукции через Интернет, контроль за которым требует отдельного изучения и анализа. Беспрепятственное посещение определенного сайта и свободное приобретение запрещенной продукции посредством онлайн-продажи может свести на нет все правильные социально-значимые инициативы. Таким образом, только комплексная и слаженная работа всех органов публичной власти, включая правоохранителей, способна эффективно решить существующие проблемы и устранить одну из серьезных угроз для подрастающего поколения или хотя бы серьезно сократить армию юных курильщиков.

